

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

Table with 4 columns: Precios de suscripción, Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año. Includes rates for Granada, Provincias, Portugal, Unión Postal, and Demás países.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
Oficinas e Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado
TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 57.

Table with 4 columns: Precios de inserciones, 1.º plana, 2.º plana, 3.º plana, 4.º plana. Includes rates for Anuncios, Idem financieros, Idem mortuorios, Reclamos, and Comunicados.

LA PUBLICIDAD

Es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia.

Grande y chico

Pasó un año más. Cosa grande, cosa larga es un año para el desdichado, para el doliente, para el desheredado; para el que vio pasar los días tristes de invierno, no tan inclementes como su infortunio; para el que no logró los gloriosos días primaverales disipar las nieblas frías de sus miserias; poca cosa es el año: corto, muy corto para el feliz, para el dichoso, para el que, cada día pasado, se llevó un día de ventura empujándole un paso más hacia el fin del camino de flores de su vida.

Y todo fue, que nuestra amantísima madre la tierra dió una vueltecita más en su eterno paseo al rededor de nuestro padre el sol, con paso lento y pausado, si se quiere, con rápido correr veriginoso, si nos parece, vuelta muy pequeña ó de coosal extensión, como queramos; que en esto de lo grande y lo pequeño, de lo alto y de lo bajo, de lo largo y de lo corto, de lo rápido y de lo pausado, todo es máximo para nuestra pequeñez, todo es mínimo para la grandeza infinita del misterioso arcano que se llama eternidad.

Un año en la historia de la humanidad menos representa que un grano de arena en el lecho de los mares. Y sin embargo, ¡cuántas empresas grandes la humanidad realiza en un año!

Ya el genio lanza a través del espacio el pensamiento, sin hilos que lo coaduzcan, sin frenos que lo sujeten; ya rival del águila soberbia, quiere conquistar el aire y así, rotas las alas como Icaro, cae desde las alturas del espacio y se rompe el cráneo contra el suelo, no es por eso el intento menos grande, ya atravesó las naciones cual rauda meteorito, llevándolo por máquina novísima en decisiva prueba de anulación de la distancia, ya transformó el licor que mata la inteligencia en fuerza poderosa que la industria avasalla a su antojo... ¡Oh, la ciencia, cuántas grandezas produce!

Y no menos el genio, agitando en pasionales convulsiones, ya arrastra las muchedumbres en desaforadas orgías a nombre de reivindicaciones sociales, ya estóico se sacrifica en holocausto de mentidos deberes, ya por la fuerza triunfal del derecho, se impone la soberbia; la ambición se proclama soberana, ruje en el fango la escoria oprimida, ó estalla violenta la protesta airada, y las pasiones, los odios, los rencores, toman nombre de grandes intereses sociales...

Y también la virtud consuela al desdichado, socorre al desvalido, viste al desnudo y con aureola de grandeza predica elocuente que todos los hombres son hermanos.
¡Cuánto de alto, de grande, de sublime, se contiene en un año; en el tiempo que nuestra madre la tierra da una vueltecita en su paseo a través del pélagos inmenso de la eternidad infinita!
¡Pequeñas grandezas!
¡Cuántas así, asombrando a las gentes, se producirán en el año que hoy empieza!
Vivir para ver.
ISIDRO LORENZO MEDINA.

INVIERNO

Nubes de plomo, de violeta y ámbar; aguilones, relámpagos, tormentas; montañas coronadas por las nieves; aves calladas; tenebrosas selvas; pobres desnudos, pálidos y yertos; bailes, tertulias, esplendentes fiestas; el hogar con sus cuentos y leyendas; lechos desahogados, llanto y frío; estufas, pieles, paños, carretelas. ¡Oh invierno, fiel espejo de la vida, estación de dolores y tragedias!
MANUEL REINA.

Granada al día

Al género de los buenos propósitos pertenece por entero aquel antiguo refrán que dice que a año nuevo, vida nueva. Desgraciadamente, la mayor parte de las veces esta noble aspiración queda tan solo en propósitos y no se convierte en realidad ni nada semejante, cuando por llevarla a la práctica nada se iría perdiendo. Si es verdad que cada día que pasa se

aprende una cosa nueva, puede en buena lógica suponerse que en cada año deben haberse recibido bastantes lecciones para que se modifique la manera de ser de cada individuo y para que se tenga alguna mayor experiencia: que en ella estriba el supremo arte de la vida.

Por esto es muy natural que cuando un año finaliza se hagan propósitos para el futuro; se trate de corregir aquellos defectos que nos hayan producido mayores daños, trazándose cada cual una nueva línea de conducta, para el resultado mejor de lo que se pretende. Mas nada puede alcanzarse en semejantes propósitos, sin constancia; poco importa que uno pretenda cambiar radicalmente su manera de ser si no tiene firmeza para realizarlo, sino se sobreponen a sí mismo hasta vencer sus pasiones dominantes y ponerse en el estado de ánimo necesario para llevar adelante sus propósitos.

Lo esencial no es tener buenas intenciones y deseos, que el infierno, según se dice, está empedrado con ellos; lo que hace falta, lo que se impone, lo que es necesario de todo punto, es tener firmeza para que las intenciones se conviertan en halagüeñas realidades, tesón para que los deseos sean hechos y voluntad para vencer el mal que resiste cuando se quiere abandonar, pero que sale derrotado siempre cuando la moral lo aconseja y lo manda.

Acuerdo

Los expendedores de materiales de obras en reunión celebrada el 31 de Diciembre han acordado. Que la cobranza de todos los materiales que se expendan tanto por cuenta de los propietarios como de los albañiles se verifique sin distinción de persona todos los sábados de cada semana, a cuyo efecto se les pasará a los mismos la factura correspondiente, la que deberán hacer efectiva sin excusa ni pretexto alguno, y por tanto no se admitirá el aplazamiento de su pago. Igual acuerdo comprenderá a todos los centros oficiales que se surtan de los depósitos pertenecientes a los indicados expendedores.

Los nuevos billetes

Las nuevas series del Banco de España que vendrán a reemplazar a los que han popularizado los retratos de Goya, Quevedo y Jovellanos, lucirán artísticos dibujos debidos al lápiz del reputado artista D. José Villegas, actual director del Museo del Prado.

Por los nuevos modelos entregados el día 29 en las oficinas del Banco desaparecen los tradicionales retratos y cobrará nuestro papel moneda algún más valor artístico, si la tirada responde en un todo al mérito de los originales. Los billetes de 1.000 pesetas mostrarán en el anverso una preciosa alegoría compuesta por un geniecillo representante del Ángel de Paz, portador de la riqueza a España; otro genio colocado en la cresta de los Pirineos esgrimirá en su diestra la simbólica rama de oliva, enlazará la corona real y los escudos de Navarra, Aragón, Granada, Castilla y León, en la parte superior.

En el reverso, una figura de mujer, que personificará a España, aparece colocando su mano sobre el globo mundial y en la otra empuña la espada de la justicia. Los billetes de 500 pesetas lucirán un Mercurio abarcando con sus brazos las dos esferas mundiales en el anverso, y en el reverso dos figuras que representan la Industria y la Agricultura. El vientre de un ánfora ocupará el lugar que en los anteriores ocupaba el círculo que llevaba la mancha de agua.

El billete de 100 pesetas lleva en el anverso el Trabajo, a cuya izquierda se ve una figura de obrero medio desnudo y tras ella el interior de una máquina de vapor. En el anverso, un hipogrifo al lado que representa el Progreso, viéndose en segundo término las chimeneas de unos Altos Hornos, el ferrocarril, el telégrafo y algún que otro símbolo del trabajo. Los de 50 pesetas ostentarán en el anverso un Genio inspirador de la Pintura, y en el reverso un grupo que representa a las Artes acogidas por el comercio. Y los de 25 pesetas tendrán en el anverso un grupo formado por dos bellas cariatides, y en el reverso aparecerá una miniatura del edificio del Banco.

Tribunal contencioso

El Tribunal provincial contencioso-administrativo lo formarán, durante el año 1903, los señores siguientes: Presidente, el de la Audiencia provincial, D. Nazario Vázquez Guerrero. Magistrados, D. Ramón de las Casigas y don Ricardo Muñoz. Suplentes, D. Eduardo de Solas y D. José Trinidad Carrasco.

Diputados provinciales, D. José María Rico Paensalida y D. Francisco Almenádrigo Cobo. Suplentes, D. Nicelás López del Hierro, D. José Vázquez Rosales, don José Espada Sáenz-Diente y D. Plácido Manuel Vargas.

Nacimientos y defunciones

En los juzgados municipales de esta ciudad se registraron ayer los siguientes: Campillo.—Murieron: D. Miguel Bistrán Cano y María del Rosario López Muñoz. Salvador.—Murieron: Manuel Díaz Jiménez y Presentación Guijarro Alonso. Nacimientos: 4. Sagrario.—Murieron: Catalina Pérez García, María Antonia Barranco Pérez, deñs Ascensión Roja Velasco, José María de la Cruz Talavera, don Francisco Sánchez Gómez y don José Roa Roldán. Nacimientos: 1.

Entrada de pleitos

Durante el mes último se han recibido en esta Audiencia los pleitos que se dirán: Juzgado de la Alameda (Málaga): La sociedad Santasusogna Roig, con D. Antonio Becerra Leal: cobro de pesetas. Andujar: D. Luis Pérez de Vargas: nulidad de testamento. Guadix: D. Ramón Casado Ortiz, con la sociedad azucarera San Torcuato; reclamación de cantidad. Loja: D. Miguel Cueto Avila, con don Angel González Alba y otros: nulidad de acuerdos del consejo de familia de don Fernando Pérez Flores. Almería: D. José López del Pine, con D. Andrés Gómez Martínez: desahucio. Baeza: D. Andrés Arboledas López, con D. Juan Ramón Arboledas y otros: reclamación de haber hereditario. Santafé: D. Francisco Mesa Capilla, con D. A. fonso Jiménez Martín: interdicto de recobrar. Campillo. (Granada): D.ª Josefa Ortega Rivas, con el Sr. Marqués de Villanueva de la Sagra: reclamación de cantidad. Alameda. (Málaga): D. Constancio Maqueda Pérez, con D.ª María de los Remedios Danzas Prados: reclamación de cantidad. Merced. (Málaga): D.ª Gracia Romero Fernández, con D.ª María de los Remedios Danzas Prados: reclamación de cantidad. Vera: D. Melchor Fernández Rubio, con D. Francisco Cano Jiménez: entrega de bienes. Andujar: D. José Pérez de Vargas, con D. Luis Pérez de Vargas y otros: apelación de un auto. Alameda. (Málaga): D. Cristóbal Navarro Trujillo, con D. Fernando de la Cámara: reclamación de cantidad. Vera: D. Ramón Villar Martínez, con D. Enrique Gayer Rodríguez: pobreza del primero. Marbella: Competencia entre dicho juzgado y el de la Alameda (Málaga) para conocer en autos entre D. Juan García Ray y D. Fernando Martín Vázquez, sobre reclamación de cantidad. Almería: D. Tomás Barranco Barranco, con D. Antonio Conejero: reclamación de cantidad. Almería: D. Narciso Heredia con don Juan Ramón Sala: desahucio de una finca. Alameda (Málaga): D. Joaquín Morales Ponce con la compañía de los ferrocarriles andaluces: reclamación de cantidad. Almería: D. Rogelio Pérez García con D. Francisco Andujar Pérez: interdicto de recobrar. Archidona: D. Antonio Luque Moyano con D. Antonio Trujillo Moreno: tercera de mejor derecho. Merced (Málaga): D. Salvador Ruiz Ruiz Barrié con D. Cipriano Martínez Ocaña: pobreza del primero. Baeza: D. José González Cereznela con los herederos de doña María de Gador Cereznela: falta de personalidad. Jaén: D. Bernardo Billar Martínez con D. Antonio Muñoz de la Chica: nulidad de actuaciones. Loja: D. Alfonso de Luque Pérez con doña María Josefa Calleja López: desahucio. Baeza: D. Manuel Villa Plata con don José y doña María Jurado Cabrera: cobro de pesetas. Martos: Doña Adelaida Gallardo España con D. Juan Caballero Pareja: cumplimiento de contrato. Almería: D. Miguel Rueda García con D. Rogelio Pérez García: recobrar la posesión de bienes. Jaén: Doña Virginia Jiménez con doña María Calleja Martínez: interdicto de recobrar. Baeza: D. Juan Espinosa Bonilla con D. Guillermo Godoy Ramírez: reclamación de cantidad. Vélez Rubio: D. Guillermo Bálter Morales con D. Agustín García Martínez: embargo preventivo.

Vélez Rubio: D. Miguel Egea Martos con D. Cecilio Robles de la Torre: reclamación de cantidad.

Baeza: D. Manuel y D. Antonio Santolalla Tauste con D. Andrés Pío Fernández: cumplimiento de contrato.

Montefrío: D. Juan Holanda Vega con D. Manuel Adamus Pimentel: pobreza del primero.

Torrox: D. José Moya Carvajal con D. Rafael Guevara Cordero: cobro de cantidad.

Un negocio de provecho

Lemos en nuestro colega Avantel: «La Sociedad Oro y Brillante, Aus; alara, G. A. Buysa, Corso Romana, 104 y 106, Milán (Italia), publica con el título INCREIBLE VERDAD! un pomposo anuncio ofreciendo a sus favorecedores objetos de oro con hermostimos brillantes por exiguos precios. Advertimos al lector que ese ofrecimiento, dicho sea en el lenguaje andaluz, es un MOMIO. El tal oro, y los brillantes hermosos y espléndidos, tampoco lo son, según se nos asegura. Solo se trata de un anzuelo para pescar incautos, que en nuestra nación abundan por desgracia. Y, hecha la advertencia, suponemos que no caerá en el lazo ninguno de nuestros lectores.»

Notas mercantiles

Se ha acordado la total amortización de las obligaciones de la extinguida Compañía de ferrocarriles de Tarragona a Barcelona y Francia, de la emisión de 1.º de Febrero de 1876, pagándose en metálico por todo su valor nominal con deducción del impuesto que grava la amortización. Los que prefieran el canjeo por obligaciones de la serie G, que llevan la fecha del 1.º de agosto del presente año y cuyo primer cupón será pagadero el 1.º de julio próximo, percibirán por cada obligación amortizable otra de dicha serie y capital nominal de 500 pesetas é intereses del cuatro por ciento anual y 15 pesetas en metálico deducidos ya los impuestos. Desde el 2 de enero próximo se procederá al pago de cupones de las obligaciones del 2 y 1 por 100 de la emisión de 1.º de octubre de 1864 20 de abril de 1878 y 1.º de enero de 1883, que vencen a fin del mes actual.

En París se han declarado en quiebra las siguientes casas: Alfred Boniface, fabricante de pasamanería, 6, rue Saint Joseph. Síndico provisional, Mr. Chels. Societé Santón y Comp.ª, negociante en maderas, e nstructores, núm. 46, rue Damrémont. Es síndico M. Baudry. También se tienen noticias de las siguientes suspensiones de pagos: José Pérez García, de Madrid, dueño del café Peninsular; Francisco Joves, de Manresa. Constitución de sociedades.—Sanz, Mano y Mairal, de Barbastro, para tratar en tejidos y de la fabricación y venta de chocolates, con un capital de 34.275 pesetas. Marín y Martín, de Sevilla, para ocuparse en la compra y venta de drogas. Portabella y Compañía, de Zaragoza, con 150.000 pesetas de capital, para ocuparse en el ramo de litografía y artes gráficas. López y Collantes, de Madrid, para compra y venta de tejidos y similares. A. Muro y Compañía, de Alicante, para ocuparse en la venta de cereales, vinos y otros artículos por el orden. Alvarez y Compañía, de Santander, para compra y venta de tejidos. Alvarez y Compañía, de Valladolid, para dedicarse al comercio de pieles, grasas y otros artículos. Sempér y Sancho hermanos, Zaragoza, para confección de trajes de todas clases, con un capital de 37.554 pesetas. Co ella, Agelet y Compañía, de Zaragoza, para la compra-venta de abonos y comisiones. Delante y Torre, de Bilbao, para comercio de tejidos, mercería y otros similares. Susanna y Ferrer, de Barcelona, fabricación de tejidos de punto. Conto y Vidal Romero, de Ferrol, negocio al por mayor y menor de ferretería, quincalla y artículos análogos.

Se les han expedido licencias de uso de armas a don Eusebio Plaza Ruiz y don José Plaza Ruiz.

La guardia civil ha detenido en Iznalloz a Juan Muñoz Rodríguez, por ser el autor del hurto de un reloj, propiedad de Julia García Ortega.

No se ha alterado nuevamente en Vélez Benadulla el orden público. Por sí hoy al tomar posesión los arrendatarios del impuesto de consumos, se intentara promover alborotos, se ha dispuesto que

se reconcentren en dicho pueblo dos parejas de la guardia civil.

El Delegado de Hacienda ha devuelto al Gobernador civil, informados favorablemente, los expedientes formados por esta ciudad y Gánjajar, para imponer arbitrios extraordinarios.

En las secretarías de los ayuntamientos de Ventas de Huelma y Jorairstar, se encuentran expuestos al público los padrones de las cédulas personales.

El juez de instrucción del distrito del Sagrario de esta ciudad, llama a Antonio Caimel Martínez.

Se ha nombrado registrador de la propiedad interino de Marbella a don Miguel Gutiérrez.

Compañía de zarzuela

Anoche hizo un debut, en el café teatro del León, la compañía cómico-trica de D. Felipe Cabalat, siendo muy aplaudidos los artistas que la componen en la representación de las zarzuelas La Alegria de la Huerta, Sandías y melones y El cabo primero.

También escuchó muchos aplausos, la graciosa triple complotista Pilar Cohen, que de nuevo ha sido contratada por el dueño del León.

Se ha dispuesto que cumpla condena en la cárcel correccional de esta ciudad, Juan Ramírez Rodríguez. Será conducido a Huelva para que asista a un juicio oral, Antonio Cruzado Robles.

Presos fugados

Circuló ayer en las primeras horas de la tarde, el rumor de que se habían fugado tres reclusos de la penitenciaría de Baelén.

En los centros oficiales pudimos enterarnos de que el rumor era cierto. El director del penal comunicó a la una a los Sres. Gobernador civil y Presidente de la Audiencia Territorial, que los confinados José García Martínez (s) Sené, conocido también por Francisco Moreno García; Juan Lago Perea y Andrés Urbaneja Jiménez, por un agujero que previamente abrieron en una capilla próxima a la en que se oficia la misa en la iglesia del establecimiento, consiguieron evadirse sin ser vistos.

A la hora del relevo, once y media de la mañana, al pasar los centinelas por la calle de Baelén, vieron que en la pared del penal, a metro y medio de altura, sitio que da a la placetilla que hay antes de entrar en el lugar que llaman «recintos», había un agujero grande abierta y en el suelo unos cuantos ladrillos.

Dieron conocimiento de lo que ocurría al oficial de guardia, el cual lo hizo a su vez al director del penal Sr. Cienfuegos, que con los demás empleados se encontraban en la prisión.

El director y los empleados se pergoñaron en el lugar de referencia, preguntándose de que desde dentro del penal abrieron el agujero.

Procedióse enseguida a practicar un recuento entre los penados, notándose la falta de José García, Juan Lago y Andrés Urbaneja.

El vigilante de servicio D. Agapito Alcamatez, aseguró que a la hora de costumbre se fue de día, que concurren al recuento los tres sujetos expresados, que se verificó la limpia en la Iglesia, y que recogidos los petates y hecha la requisita, fué cerrada la puerta del templo, sin que quedase nadie dentro.

Los cuarteles confirmaron lo manifestado por el vigilante, afirmando que cuando se llevó a cabo la repartición del pan a las nueve, sobraron tres hogazas.

En el sitio en donde los fugados hicieron el agujero existía antes una puerta que fué quitada, construyéndose una tapia de tierra y ladrillo, que quedó por dentro enlucida como la demás del muro, deduciéndose de esto, que ha sido necesario que personas que gozan libertad, facilitasen un croquis exacto a los tres ladrones para que éstos encontrasen la única parte de los muros del penal que sin ruido y con poco trabajo pudiese ser perforada.

Se cree que García Lago y Urbaneja, mientras duraron las operaciones de limpia en la iglesia, en la cual durmieron 150 reclusos, se introdujeron en los petates, cosa que debieron advertir los cuarteles.

Los trabajos para abrir el agujero debieron durar dos horas, es decir, desde las ocho hasta las diez, y que la fuga se llevaría a cabo antes de las once.

El vigilante cartero, D. Federico Manzano, al llevar el correo ayer a las nueve, vio en la esquina de la calle Sucia, que desemboca a la de Baelén, dos hombres desconocidos y una mujer. Dejaron los fugitivos las tres americanas que usaban en el penal. No se en-

EUGENIO LEBÓN Y COMP. — FABRICAS DE GRANADA

GAS. Instalaciones de alumbrado y calefacción por cuenta de la Empresa, no haciendo el consumidor mas desembolsos que el importe de los aparatos y mecheros. Con el mechero Auer, se obtiene la luz más barata que se conoce en el día. La cocina de gas es limpia, económica y cómoda, con su uso se obtiene mejor condimentación en las comidas, por su cocción uniforme. El contador automático, resuelve el problema del alumbrado y calefacción en la clase humilde. Venta y alquiler de toda clase de aparatos de alumbrado y calefacción. Encendedores automáticos de varios sistemas. Instalaciones mixtas de gas y de electricidad, obteniendo el máximo de luz con el mínimo de economía. Para mas detalles, dirigirse a las oficinas, en la misma fabrica. Centro de avisos y venta de aparatos, Acera del Casino 35.

ELECTRICIDAD. Instalaciones de lujo y económicas por el precio barato del coste, haciendo los abonos por contador de energía ó por tantos alizados. Con el uso racional de los contadores, gasta el consumidor lo que quiere, teniendo cuantas luces le convengan para su mejor servicio, y obteniendo así un alumbrado cómodo y económico. Aparatos de todas clases para alumbrado eléctrico y mixto, a los precios más bajos que se conocen en esta plaza. Lámparas eléctricas de las mejores marcas y calidad garantizadas. Servicio completo y seguro desde el enchufar hasta el día. Instalaciones de lujo y económicas por el precio barato del coste, haciendo los abonos por contador de energía ó por tantos alizados.

contraron entre los escombros herramientas de ninguna clase. En vista de lo ocurrido, se ha dispuesto que preste servicio un centinela en la garita que hay frente al sitio por donde se ha realizado la evasión, como se venia haciendo anteriormente.

El centinela de la garita de la calle de Molinos, por ser larga la distancia, no se percibió de la fuga. Se ignora la dirección que hayan tomado los malhechores. José García, es natural de Alcalá de Guadaíra (Sevilla), de 25 años, soltero. Ingresó en el penal el año 1892. Estinguió la condena de cuatro años, dos meses y un día, sentenciado por la Audiencia de Sevilla, en causa que se le siguió sobre hurto; ha cumplido otras condenas por el mismo delito y actualmente se le instruye causa en el juzgado de Ronda, por robo.

Juan Lago, natural de Sanúcar de Barrameda (Cádiz), de 28 años, soltero. Ingresó en el penal el día 8 de Agosto de 1900, para cumplir seis años y un día, que en causa por hurto le impuso la Audiencia de Sevilla. Está también condenado a otros cuatro años de presidio, en sumario por delito análogo. Andrés Urbaneja, natural de Coin (Málaga), de 57 años, casado. Ingresó en el penal el 3 de Marzo de 1902. Está condenado a la pena de tres años y siete meses, sentenciado por la Audiencia de Sevilla, y a la de tres años y siete meses por la de Huelva, en causas por robo.

El Gobernador, inmediatamente que tuvo conocimiento del suceso, telegrafió á la Dirección general de penales, á los gobernadores y á los comandantes de puestos de la guardia civil, interesando la captura de los fugados. Se personaron en el penal para instruir el oportuno expediente, el presidente de la Audiencia provincial señor Guerrero Díaz, el fiscal de S. M. Sr. Gerquella, el secretario de la Sala de gobierno Sr. Vida y el oficial de penales señor Velázquez de Castro. También se personó en el penal el juzgado del distrito del Campillo é incoó diligencias criminales contra los fugados por quebrantamiento de condena. Los funcionarios de la Audiencia y el juzgado permanecieron en el penal hasta anoche.

Ecos de sociedad. Anoche le fueron administrados los Santos Sacramentos, á la digna compañera de nuestro querido amigo el conocido industrial don José Pérez, cuya señora sufre con resignación, desde hace más de un año, una enfermedad que está agotando sus fuerzas. Desearíamos que la visita del Santísimo mejor pronto y por completo á tan apreciable enferma, porque se trata de una cariñosa madre de familia, que es además el amparo de cuantos pobres la rodean. —Del 10 al 12 de Enero próximo es esperada en la Corte, de paso para Andalucía, la señora condesa de Paris. —Se ha expedido real carta de sucesión

en el título de marquesa de Montepeloso, á favor de doña Joaquina de Ezpeleta y Alvarez de Toledo, esposa de don Ignacio de Villar Villamil, hija de los duques de Cast. otterreño y nieta de la duquesa viuda de Medinaceli.

Para los niños. SS. MM. los Reyes Magos de Oriente, con el fin de que todos los niños puedan elegir á su gusto los juguetes que han de pedir en sus cartas, han dispuesto que esta noche tenga lugar en la sucursal de dichas Magestades, El Bazar de Novedades LA HORMIGA DE ORO, una gran exposición de juguetes. También estarán expuestos en uno de sus escaparates los premios anunciados.

En virtud de concurso único se han hecho los siguientes nombramientos de maestros: De la escuela de niños de Selates, don Juan Aros Moreno; de la de Serrato, don Andrés García Egidio; de la auxiliar de Fuengirola, D. Esteban García Guerrero; de la de Marbella, D. Rafael Cortés Rivero; de la de Casares la Real, don Daniel Bueno Villoslada; de la incompleta de Ojatalá, D. Cristóbal Fernández García; de la de niñas de Rincón de la Victoria, D. Maximina de la Torre Calvente; de la auxiliar de la de Fuengirola, D. Babilina González Tagges; de la escuela de Juzcar, D. Berra, Lubet Reynante; de la mixta de Cuevas, doña María Mas Olmedo.

Sucesos locales. La benemérita del puesto de esta ciudad ha detenido á Francisco Cámara Aranda, el cual días pasados hizo un disparo de arma de fuego á la esposa de Antonio Ibáñez Pérez, llamada Celerina, no logrando herirla. —A las dos de la madrugada de ayer, en la calle de Reyes Católicos, se le disparó casualmente un tiro á José López Ruiz. El proyectil no hirió á nadie. Ha sido nombrado auxiliar de la recaudación de contribuciones de la zona de Abaño, D. Celastino Anula.

Inspección de la enseñanza. La Gaceta ha publicado una real orden disponiendo lo siguiente: 1.º Que las visitas de inspección á los establecimientos privados de enseñanza sólo proceden cuando haya motivos fundados para presumir que son falsos los datos ó documentos presentados en el expediente, ó cuando por virtud de denuncia ó de reclamación se estime necesaria la visita para depurar la verdad de los hechos alegados. 2.º Que en estos casos, cuando se trate de escuelas de instrucción primaria, el inspector provincial practicará la visita que se le ordene, siéndole de abono

las dietas correspondientes, como si fue la visita ordinaria, aprovechando la ocasión para practicar éstas en las escuelas públicas de la localidad. 3.º Que tratándose de establecimientos de enseñanza secundaria ó superior, el catequista que la lleve á cabo disfrutará de quince pesetas diarias y gastos de viaje, no pudiendo exceder de tres días los invertidos en la visita y debiendo pagárselos el establecimiento visitado.

Viajeros. Hotel Alameda.—Llegaron anoche, don José González Ejeu, con León Sanabria, don Juan Taran, don Julio Bosch, don Francisco Montes Sierra. Nuevo Oriente.—Llegaron anoche, don Esteban Guat, Mr. Charles Bonyms, don Mariano Diezma y señora. Hotel Victoria.—Llegaron anoche, don Enrique Castillo, don Arturo Casablanca y Mr. Morin.

El Administrador de Loterías de Montevideo se le abona por la Delegación de Hacienda la cantidad de 2925 pesetas, necesarias para poder pagar los premios obtenidos en el sorteo de Navada.

Formando contraste melancólico y sombrío con los primeros días de Pascua han venido otros que podemos calificar de grises á reemplazar los que afectaron carácter expeditivo, luz radiante y temperatura primaveral. Ahora nos encontramos bajo la acción del verdadero invierno, con aire sutil y nubes que el triste tejen; de manera que la despedida del año parece revestir los rasgos de un duelo de la naturaleza, aunque, á la verdad, pocas lindes nos han ofrecido los últimos meses para que un desparejamiento sea sentido.

A los quintos de 1903. Por 750 pesetas depositadas en el Banco de España se redime del servicio activo, por suscripción antes del sorteo.

LA GENERAL EN ESPAÑA ha hecho más de 6.000 reducciones á metálico. Es la sociedad que más garantías ofrece á sus abonados. Pídanse detalles al representante en Granada y su provincia, D. Casimiro Arroyo Ruiz, Honda Realcejo, 5.

Notables efectos. El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica se curan con el Elctir Estomacal de Saiz de Carlos.

Sucesos de Andalucía. JAÉN.—Ha sido nombrado canónigo de Jaén don Cayo Hernández Hernández, párroco repatriado de Ultramar. —En Sabote ha fallecido el señor don Manuel Aranda Martínez. —Está en Linares el magistrado de Alicante D. Antonio Junquera. —Se encuentra en Jaén el abogado de Madrid D. Camilo Uceda, con instrucciones de su jefe político para organizar comités canalejistas en el partido de Cazorla. Hoy 1.º de Enero, tomará posesión de la administración y arriendo de Consumos de Jaén, la nueva empresa de que es propietario D. José Pérez y Pérez y administrador D. Federico Sánchez.

ALMERIA.—El Regional lamenta que en Almería se haya dado el tristísimo caso de morir de hambre una mujer joven y enferma que habitaba en la calle de la Palma. CORDOBA.—Se notan ya algunos preparativos electorales. En esta provincia, como en la mayor parte de la Andalucía baja, harán compañía los canaljistas. El marqués de la Vega de Armijo es esperado antes de las elecciones. Se había dicho que si el Sr. Sagasta hiciera alguna excursión á Málaga, se detendría en esta capital; pero no hay hasta ahora noticia alguna que autorice ese rumor. Por la capital se presentarán seguramente dos candidatos ministeriales á la

deputación á Cortes, y el exgobernador civil de Madrid Sr. Barroso por el tercer lugar de la circunscripción.

El Sr. Romero Robledo ha sido saludado por sus amigos, de paso para Madrid. Su correligionario el magistrado del Tribunal Supremo Sr. Rodan, será seguramente reelegido por el distrito que representa. MALAGA.—Ha fallecido en Málaga á edad avanzada la respetable y virtuosa señora doña María Izquierdo de Cabello, madre del ilustrado profesor mercantil don José Cabello Izquierdo, digno trascorrió que fué durante varios años del Colegio Pericial Mercantil.

—En la parroquia de Ntra. Sra. de las Mercedes se efectuó anoche la boda de D. Francisco de Izaa Roguera y la señorita María Campo López. —Ha llegado procedente de Madrid, D. Adolfo Suárez de Figueroa, jefe del partido liberal de esta provincia.

Acudieron á la estación á recibirle la plana mayor del partido, comisiones de la Diputación y de los ayuntamientos de la provincia, numerosos amigos políticos y particulares y representación numerosa de todas las clases sociales, tributándole un cariñoso recibimiento.

En la estación de Bubadilla esperaban al Sr. Suárez de Figueroa muchas personas distinguidas, diputados provinciales, individuos del ayuntamiento, muchos liberales de la provincia y comisiones de Alzaina, Alhaurin el Grande, Archidona, Cuevas de San Marcos, Villa nueva de Algaidas, Cuevas bajas, Alameda y Villanueva del Rosario. Una de las comisiones iba presidida por don José García Guerrero, candidato fusionista que se á probablemente á la diputación á Cortes por el tercer lugar de la circunscripción de Málaga.

El recibimiento ha sido brillante. La llegada del Sr. Figueroa ha despertado gran entusiasmo electoral entre los liberales.

SEVILLA.—En el Muro de los Niveiros, varios niños encendieron una hoguera y saltaron por encima de las llamas, sobre las cuales cayó uno de los muchachos llamado José Suárez Triguero. Este fué curado en la citada casa de socorro por el profesor de guardia señor Yáñez, de quemaduras de segundo grado en la pierna izquierda.

Libros recibidos. La novela Misterio, que acaba de publicarse y que ya se está traduciendo al inglés y al francés por una importante casa editorial, demuestra la flexibilidad de talento y las variadísimas aptitudes de su célebre autora, Emilia Pardo Bazán, cuyo sobrio nombre basta para elogio. Misterio pertenece al género histórico novelesco, que actualmente está en favor, y no tiene nada que envidiar como ínterés á las reombradas obras de Sienki wicz. La acción pasa á principios del siglo XIX, y versa sobre uno de los enigmas oscurísimos que á veces ofrece la historia, la suerte del Delfín, hijo de Luis XVI, que, según testimonios dignos de crédito, no murió en el Temple, como suponen otros historiadores.

A pesar de que Misterio no pertenece á la escuela realista, en que tantos triunfos ha conquistado Emilia Pardo Bazán, en este libro también brillan las dotes del galano estilo y del hermoso lenguaje que colocan á la ilustre maestra por derecho propio entre los clásicos españoles, modelos de literatura. La narración es sugestiva en alto grado, y ni por un instante deja de atraer al lector, obligándole á apurar hasta la última página con encanto. Los editores, señores Billy Bilière é Hijos, no han escatimado gasto para publicar esta obra, que han impreso en papel couché, ilustrándola con numerosos grabados debidos á los conocidos artistas Arteta y Vila Prades, y que á pesar de tener cerca de 500 páginas, han puesto al libro el precio de 3 50 pesetas en Madrid y 4 en provincias. —Con la firma del Dr. Esteban de

Marchamalo, pseudónimo bajo el que se oculta el verdadero doctor, hemos recibido un libro titulado los Universitarios, donde se exponen en forma novelesca atinadas consideraciones y racionales ideas acerca del interesante problema de la educación nacional.

En las páginas de los Universitarios se observa á primera vista que el autor ha estudiado desapasionadamente y con detenimiento, lo mucho que se ha dicho y es rito, sobre todo en estos últimos tiempos, de esta cuestión que afecta hondamente á nuestra vitalidad social, y que, no sin razón, es considerada como el punto de partida de la regeneración de nuestra nacionalidad por cuantos miran patrióticamente hacia el porvenir.

El medio del farrago de disposiciones y preceptos que regulan la enseñanza oficial; entre el cúmulo de planes y reformas sucesivamente dictadas por la mayoría de los que pudimos llevar á la Gaceta desde el ministerio de Instrucción pública las ideas propias ó los ajenos pensamientos, como el xires de mayor ó menor eficacia para remediar la postergación de que aún no hemos salido, el autor de los Universitarios, sin combatir determina aménite está ó la tendencia pedagógica, y menos aún proclamando, como algunos hicieron con manifiesta ligereza, la bancarrota de lo que pudiéramos llamar ciencia oficial, ha adoptado el término medio en que está la virtud, reconociendo con sano criterio que hay de todo en la vida del Señor, y que lo difícil es encauzarlo por caminos más abiertos y progresivos que los seguidos hasta ahora, para ponerse al común nivel europeo.

Aboga también el doctor de Marchamalo por las escuelas de artes y oficios, y delicadamente se muestra resuelto adversario de la enseñanza por las comunidades religiosas, preconizando el laicismo en este punto.

La forma narrativa empleada por el autor de los Universitarios, si bien, á nuestro juicio, puede quizá distraer la atención de los lectores que buscan en un libro de esta índole, más las ideas respecto á tan importante asunto que el interés novelesco de la obra, también es cierto que puede atraer la atención de aquellos otros, mayores en número, que recorren las hojas de una publicación tras las peripecias de la trama ideada por el autor.

De todos modos, bien merece un aplauso el de los Universitarios.

Para personas débiles, linfáticas ó escrofulosas, se emplea con excelentes resultados la Theobromina fosfatada Luque. Se vende en farmacias, droguerías y ultramarinos.

El precio de los granos. Los 378 g. m. trigo que ayer salieron de la Alhóndiga, equivalen á 858 f. y se vendieron de 38 á 44 reales una; la cebada, de 28 á 30; las habas, de 40 á 44; el maíz, de 40 á 44 y los yerros de 40 á 42.

Cervecería Inglesa. Helado para hoy, Mantecado de Paris y Espuma de café. Café superior, 30 céntimos; hecho en cafetera rusa y en presencia del parroquiano, 40 céntimos. La hora de billar, 60 CENTIMOS. Especialidad en cervezas y bebidas de todas clases.—Servicio á domicilio.

CERVEZA MAIER. La mejor, la más higiénica, depósito exclusivo en Granada y su provincia. Puento del Carbón, 1, Servicio á domicilio. CARRUAJES. Se venden, un magnífico ardó, una gondola bré nueva y otra usada, en perfectó estado, y un socialé ancho y fuerte.—Darán razón, en la imprenta de este periódico, Párraga, 5.

1 Biblioteca de LA PUBLICIDAD Buena hija y buena esposa por Enriqueta Lozano de Vilchez. —Lo repito, amigos míos, ninguno de los modernos bailes pueden competir con esos walses de Weber, ardientes y lánguidos como un enaño de amor; parece que el alma del autor suspira en esas dulces y vagas melodías, que nos arrastran á nuestro pesar entre sus apasionadas y ligeras notas. —¡Eh! tú siempre el mismo; siempre poeta y artista. —Y me negarás acaso, ya que me juzgas así, que el walse de la poesía del baile? Pero ya que de bailes tratamos, podreis decirme si es de anoche no es uno de los más brillantes que se han dado este año en Biarritz? —Efectivamente, tienes razón, estuvo concurrido y animadísimo. —¡Cuán bella! ¡cuánta elegancia! ya se vé, estaba allí reunido lo más notable de la Francia! —Pero entre todas nuestras damas, ¿qué no acertais cuál era la reina del lujo y de la hermosura? —Difícil era escoger, querido Gustavo. —Laurencio tiene razón; ¡había tantas! —Sin embargo, una se llevaba la atención sobre todas. —¿Y quién era?

—Sí, ¿quién era? —La lindísima duquesa de Plombiers, esa deliciosa viuda que ha sido este invierno el encanto de nuestros salones. —Ciertamente que esa mujer reúne á una admirable belleza un talento nada común; pero si he de decirlos la verdad, encuentro en su mirada y en su sonrisa algo de extraño y frío que me desagrada á mi pesar. —Tienes razón, amigo mío; por más que Gustavo diga, la duquesa es sobrada orgullosa y altiva; además esa profesión de lujo y ostentación, ese querer distinguirse siempre, ni es de buen tono, ni la sienta bien. —Hay quien asegura, dijo un dandy pálido y afeminado estrechando el círculo que formaban los jóvenes amigos; hay quien asegura que no ha pertenecido nunca á la nobleza. —¡Bah! ¡columnias! replicó Gustavo; su título es de los más antiguos y distinguidos. —Sí; pero ¿qué dice que no ha llegado hasta ella por muy legítimos medios, sino de una manera misteriosa y terrible. —¡Necesades! —No, no; se cuentan algunos hechos, que si fueran ciertos, eran suficientes á hacer que mirásemos á esa mujer con odio y desprecio. —Déjate de simplezas, Arturo; la duquesa es hermosa, joven y rica, y la envidia sin dnda inventa esos cuentos para oscurecer el brillo que la cerca. —Te aseguro... —Vamos, vamos; confiesa que estás

quejoso con ella porque anoche no quiso bailar una sola vez contigo, y que estás celoso porque todas sus miradas y sus sonrisas fueron para Mr. Octavio de Saint Marc. —¿Para ese joven misántropo y taciturno que apenas prestó atención á cuanto le rodeaba? —Ciertamente; pero respeta la tristeza de Octavio; yo le conozco hace mucho tiempo y sé su origen. —¿Amores quizá? preguntó Laurencio. —No por cierto; pero figuraros que viene de pasar un año en la fortaleza de Ham. —¿Cómo? —Sí, y que además ha sido destituido de sus grados y honores. ¡Una carrera tan brillante, capitán de la guardia real! —¿Pero qué causa...? —Silencio, pues allí viene; no hablémos más de esto; tales recuerdos le entristecen demasiado. —Gustavo llamó un momento, y todos sus amigos le imitaron. —Esta conversación tenía lugar en uno de los salones donde se reunían los jóvenes más distinguidos de Francia, que siguiendo la costumbre ó la moda, acudían todos los años á tomar las célebres aguas de Biarritz. En aquella sala se pasaba el tiempo murmurando y formando proyectos de diversiones y placeres, ó refiriendo y comentando las que habían pasado ya. Esto era sin duda lo que hacían aquella mañana los cinco ó seis calaveras de que acabamos de hablar, pues ya hemos

visto los diferentes giros que tomaba su conversación. Como había dicho muy bien Gustavo, Mr. Octavio de Saint Marc apareció á la entrada de salón, y con un aire franco y digno saludó á los que hacía un instante se ocupaban de él. Saint Marc, vizconde de es título, é hijo de una de las mas principales familias de Francia, era un joven de 25 años, cuya figura presentaba un completo tipo de bellz varonil. Un aire de aplomo y dignidad poco común á su edad le distinguía de sus demás compañeros, y en su mirada altiva y dulce á la par, se reflejaba un tinte de melancolía, que aumentaba el interés que aquel hombre inspiraba. Con esa naturalidad y esa confianza en sí mismo que dá el continuo trato de una escogida sociedad, Octavio se adelantó y tomó parte en la alegre conversación de los jóvenes, que ya había mucho enteramente de objeto. —Vamos, chico, dijo Gustavo dirigiéndose á Saint Marc; á ver si tú que no tienes la fama de calavera que nos precede á nosotros, eres mas dichoso y consigues descifrar el misterio que en vano tratamos de penetrar. —De qué se trata? preguntó á su vez el vizconde con un acento ligeramente frío é indiferente. —Vas á hablarle de la duquesa de Plombiers? —No, sino de esa joven á quien nadie conoce, pero que está llamando la atención de cuantos se hayan en Biarritz por

su belleza y por su extraño método de vida. —¡Cemol! —Sí, se apresuró á decir Laurencio; es particular todo lo que se refiere á esa mujer. —Mas ¡dileid por qué? —Vas á juzgarlo; jamás ha asistido á ninguna reunión, de cualquier clase que estas hayan sido; además nunca se presenta en público, evitando con el mayor cuidado el ser visto de todo el mundo. —Eso... —Ann hay más; es pobre, puesto que su morada es de las mas humildes, y que no tiene criado alguno. Pues bien, á pesar de eso, cuando han querido hacerla participar de los donativos que cada día se distribuyen entre los necesitados, ha rechazado cuanto se le ofrecía con una dignidad que se aviene mal con su actual situación. —No encuentro nada de extraño en lo que decís. —Mil veces la hemos seguido procurando hablarla, más siempre ha sido en vano. —Pero lo mas singular, es que sin embargo de no haber visto jamás á nadie con ella durante el día por la noche se han oido agudos gritos en su cuarto y la voz de un hombre que jura y amenaza. —Ninguno de nosotros ha podido averiguar quién es el que á deshora habla en la habitación de esa joven desconocida, por mas que hemos espionado una vez y otra para saber quien entraba ó salía. —Al fin interesais mi curiosidad, dijo

TOS, BOCA, GARGANTA, VOZ PASTILLAS REY

DE MENTOL Y COCAINA Y CLOROBOROSÓDICAS A LA COCAINA

De eficacia comprobada para curar las enfermedades de la boca y garganta...

Correo de anoche

Actitud de las potencias

Madrid 30.—Esta mañana celebró una detenida conferencia el ministro de Estado...

Tuvo por objeto cambiar impresiones sobre la cuestión de Marruecos...

Esta nación, según su representante en esta Corte, estima que la cuestión de Marruecos tiene solamente carácter interior...

Por esta razón no se cree llamada a intervenir, y en su consecuencia, Inglaterra ni siquiera hará manifestación...

El Sr. Abarzuza tuvo también otro telegrama de nuestro embajador en Francia...

El ministro de Estado estuvo después a ver al Sr. Silveira, con objeto de darle cuenta de una entrevista con el ministro inglés...

Con estas impresiones se dirigió el presidente del Consejo a despachar con el Rey...

También ha recibido el Sr. Abarzuza noticias respecto a la actitud de Alemania...

Esta tampoco cree que es el momento de intervenir y su actitud en nada discrepa de la adoptada por Inglaterra y Francia.

Mantendrá las medidas adoptadas hasta ahora, que no tienen otro fin que el de estar prevenido para cualquier eventualidad.

Imitará a las demás potencias en cuanto se refiera al mantenimiento del statu quo.

El Infanta Isabel continuará en aguas de Tánger.

Complot contra el emperador de Austria

El Piccolo, de Trieste, asegura que en la estación fronteriza italoaustriaca, ha preso la policía a un anarquista muy peligroso...

Más huelgas.—Detenidos

Barcelona 30.—Se han declarado en huelga más de 200 cargadores y descargadores del muelle.

También se han declarado en huelga algunos carreteros, temiéndose que sea su cundada por otros obreros.

La policía ha detenido a algunos huelguistas que ejercían coacción.

En honor de Quirno Costa

Barcelona 30.—Al señor Quirno Costa

se le obsequiará con un banquete en el Ayuntamiento y en casa del diputado señor Maristany.

Además se organizarán en su honor excursiones al Tibidabo, Sabadell, Tarrasa y M'nou, y se dará una función de gala en el Liceo.

La opinión pública marroquí

De Tánger telegrafía a El Liberal lo siguiente: «Sigue temiéndose la irvasión de la capital por las fuerzas incorrectas.

En su consecuencia ha ordenado que sea desalojada una fortaleza, en la que había grandes cantidades de armas y municiones.

Para mayor seguridad ha sido trasladado todo cuanto había en la fortaleza desalojada al palacio imperial.

Estaba latente en el pueblo la impresión de desagrado por las inclinaciones del sultán hacia la civilización europea.

Estas inclinaciones de Abd el-Aziz han motivado un estado de protesta, que si no había llegado hasta el emperador, producía un descontento general en el pueblo.

Este descontento ha llegado a hacerse ostensible, y a fin de ocultar para expresar su resentimiento.

Las gentes dicen ya que el principal causante de los trastornos que han motivado esta catástrofe es el sultán.

No ocultan ya tampoco sus simpatías por el pretendiente, que, maldiciendo del cristianismo, les ofrece la integridad del Islam, la religión de Mahoma, de la que manifiestan cada vez más fervorosos creyentes, por lo mismo que la consideran en peligro como religión del Estado.

Respecto de la tradición, preguntase el pueblo dónde está la fuerza del sultán, cuando con tres meses, contando con tantas tropas, tantos contingentes, kabi las numerosas, armamento moderno y nutridísimo, Consejos de ministros y tanto dinero, en fin, nada ha servido para rendir al agitador.

Y entretanto éste, dicen, cobra por momentos mayores bríos, y se le unen a diario los que poco ha le rechazaban, y provoca a las tropas imperiales, y llega sobre ellas una victoria formidable, que aplana y abochorna.

Así hablan las gentes en Fez.

El «Río de la Plata»

Barcelona 30.—El comandante del crucero Río de la Plata ha recibido orden de marchar.

Muerto por el tren

En el kilómetro 59 de la línea de Guadalupe, el tren arrolló ayer a Lucas Sánchez, de 44 años, vecino de Madrid, dejándolo muerto en el acto.

El conflicto de Venezuela.—Alemania y el arbitraje

Londres 30.—Un despacho de Warhington que publica The Morning Post dice que Alemania ha informado al Departamento de Estado que acepta el arbitraje, a condición de que Venezuela

tas, ha sido agraciado con uno el billete número 24 432, habiéndose vendido una serie en Granada y la segunda en Valladolid.

Pocas noticias

MADRID.—Con motivo del intenso frío que hace, los círculos se hallan casi desiertos y se nota escasez de noticias.

El viento del Guadarrama, cortante y traider, ríe a mucha gente de salir a la calle.

Hoy empezamos

la publicación de la interesante novela de doña Enrique Lozano, de Vilchez, titulada Buena hija y buena esposa,

y la mejor recomendación que pudiéramos hacer de tan excelente obra, resultaría inútil, ante la justa popularidad alcanzada por las producciones de la inolvidable escritora granadina.

Para AÑO NUEVO

Las CEDULAS y LOS ESTRECHOS para echar los nos en reuniones de familias, hasta el día de Reyes, se venden a 50 céntimos colección, en la imprenta de este periódico, Párraga, 5.

FABRICA DE ABONOS Formulas especiales para toda clase de cultivos

CARRILLO Y C.ª

Se alquila un piso segundo con agua corriente, bomba y torre, y un portal, en el Zocato núm. 59; esta casa no entra en el plano de edificación de la Gran Vía.

ANÍS PERLA

J. GIRALT.—BADALONA

Centro Médico Quirúrgico, gratuito

Bajo la dirección del oculista Dr. Corpas

BUENA OCASION

Reyes Católicos, 37

Premios pequeños

Además han resultado premiados con 500 pesetas, estos números vendidos en las administraciones de Granada:

Traslado de un juez

El ministro de Gracia y Justicia, señor Dato, ha puesto a la regia firma un decreto, trasladando al juez de instrucción de Guadix, D. Luis Afán de Rivera.

El «Infanta Isabel»

TARFA.—Ha fundado en este puerto, el crucero de segunda clase «Infanta Isabel», después de haber corrido un furioso temporal, que impidió fondear, como era su destino, en Tánger.

Supresión de un negocio inmoral

MADRID.—El ministro de la Gobernación, Sr. Maura, cumpliendo sus propósitos moralizadores, ha declarado que suprimirá las secciones de higiene, negociado que constituye un ingreso en los gobiernos civiles, de origen vergonzoso.

Pánico en Tetuán

TANGER.—Reina un terror inmenso, entre los habitantes de Tetuán, al saberse que la kábila de Benidir, verdaderamente temible por su número y ferocidad, amenaza entrar en la ciudad y acuchillar al vecindario.

La insurrección llega a Argelia

PARIS.—Recientes informes de Orán dicen, que el movimiento insurreccional iniciado al norte de Marruecos, se extiende ya a casi todo el territorio berberisco.

Imperiales derrotados

TANGER.—Han llegado bastantes tropas leales, en una situación lastimosa, a consecuencia del desastre que les han hecho sufrir los rebeldes.

Imperiales derrotados

TANGER.—Han llegado bastantes tropas leales, en una situación lastimosa, a consecuencia del desastre que les han hecho sufrir los rebeldes.

Imperiales derrotados

TANGER.—Han llegado bastantes tropas leales, en una situación lastimosa, a consecuencia del desastre que les han hecho sufrir los rebeldes.

Imperiales derrotados

TANGER.—Han llegado bastantes tropas leales, en una situación lastimosa, a consecuencia del desastre que les han hecho sufrir los rebeldes.

Imperiales derrotados

TANGER.—Han llegado bastantes tropas leales, en una situación lastimosa, a consecuencia del desastre que les han hecho sufrir los rebeldes.

Imperiales derrotados

TANGER.—Han llegado bastantes tropas leales, en una situación lastimosa, a consecuencia del desastre que les han hecho sufrir los rebeldes.

Imperiales derrotados

TANGER.—Han llegado bastantes tropas leales, en una situación lastimosa, a consecuencia del desastre que les han hecho sufrir los rebeldes.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD Don Francisco Montalvo Peinado que falleció repentinamente el día 30 de Diciembre de 1902

Por TELEGRAMA Cotización de Saz y Compañía BANQUEROS Granada 31

Table with columns: VALORES, Día 31, Madrid, Barco, Granada, Días 31, 31, 30, 31

Agencia Moderna Lotería Nacional Madrid 31 (14)

En el sorteo de la Lotería Nacional que acaba de verificarse, han obtenido los premios mayores los números y poblaciones siguientes:

35 Biblioteca de «LA PUBLICIDAD» El Corregidor de Almagro por Manuel Fernández y González

gidor de una manera fácil, benévola y completamente noble y distinguida. El corregidor no pudo dudar de que estaba delante de una alta dama que tenía la conciencia de sí misma y la resignación de la humilde situación en que se encontraba.

El corregidor sufría su conciencia harto quisquillosa se sublevaba; le parecía que su vara no estaba ya tan recta como debía estarlo y que había cometido una gran falta, por la cual merecía un severísimo castigo.

tan noble y tan simpático para él, por más de una razón, como el marqués de Puertacerrada, el buen hidalgo, inválido y su hija, dignísimos por todos conceptos de una grande estima, perturbados, enfermos, agobiados bajo el escándalo por las liviandades del duque, y luego aquella hija natural y secreta del rey, todo esto aturdió, agobió, embrolló, aniquiló al bueno del corregidor, que no se acordaba de haber sufrido tanto en toda su vida; que se encontraba detenido por una historia que no podía dejar de oír, por lo que del conocimiento de aquella historia pudiera resultar en pro de lo conveniente y de lo justo, y dejar desatendidas entretanto actuaciones importantísimas.

mi oficio, y si esto continuaba, tendré que hacer dejación de mi vara. Tribaldos había recogido aquella negra vara de justicia y la había presto contra la pared al lado del corregidor. —Pronto, pronto, padre mío,—exclamó la joven;—agua y vinagre a este caballero. —Sí, sí, Felipe, hija mía,—respondió Tribaldos, yendo al baxer, y tomando de ella una jicara de cristal para hacer la vinagrada. —¡Felipa!—Aquella señora se llamaba como el rey. Esta nueva impresión vino a aumentar lo doloroso de las impresiones que ya pesaban sobre don Ginés. —El señor corregidor es un santo,—dijo Tribaldos mientras hacía la vinagrada,—y se apura por todo de una manera que yo no lo sé cómo vive todavía. Hay que sobreponerse a todo, señor corregidor, porque la vida no es otra cosa que una sucesión de dolores, un penoso tránsito por un valle de lágrimas, nuestra primera obligación es mirar por nosotros mismos, en tanto que para ello no hagamos mal a nuestros semejantes. Perdónese vuestra señoría si le doy estos consejos, porque me duele ver a vuestra señoría tan abatido, tan enfermo, tan traído de acá para allá y tan atormentado por dolores ajenos. —Los dolores de nuestros hermanos son nuestros dolores,—dijo el corregidor con voz desfallecida. —¡Oh, qué hombre, señor!—exclamó de una manera profunda y conmovida Felipa.

presente excusas por su conducta y pague inmediatamente 300.000 dollars.

Inglaterra sólo reclama el pago inmediato de 40.000.

Confírmase que el departamento de Estado ha autorizado al señor Rowen para que lo represente en Venezuela.

Dos abasadas

En una casa de la calle de Montuerrat, de Reus, se quedó sola la niña de 5 años Antonia Torres Cortés.

No se sabe cómo se incendiaron las falditas de la niña, y en pocos momentos quedó completamente carbonizada.

La madre regresó a su casa a las cinco, y al entrar en la habitación se encontró con el cadáver de la pobrecita niña, horriblemente desfigurada.

En Linares una joven obrera llamada Catalina Sancho, que tuvo la desgracia de incendiarse las faldas con el fuego de un brasero, salió precipitadamente a la calle, presa de un pánico horrible, emprendiendo una veloz carrera, alejándose quemaduras gravísimas.

La infeliz joven ingresó en el Hospital en estado agónico.

Los obreros de la Carraca

La solución que el Gobierno ha dado al grave conflicto que se origina con motivo de quedar sin trabajo los obreros del arsenal de la Carraca, ha causado en San Fernando, en Cádiz, en Puerto Real, en Chiclana y en Comil, más que disgusto, verdadera indignación.

Ha sido el conflicto del arsenal de la Carraca el primero que ha tenido que solucionar el actual Gobierno, y lo ha resuelto a disgusto de todos, puesto que la indignación y la protesta no es sólo de los obreros perjudicados, sino de todas las clases sociales de la provincia de Cádiz.

El Gobierno ha creído cumplir y evitar las graves consecuencias del conflicto dando trabajo en las carreteras a los obreros despedidos del arsenal, ni más ni menos que pudiera hacer un alcalde cualquiera empleando en la vía pública a los pobres miserables que mueren de hambre.

Esta solución no satisface a los obreros ni a nadie.

El Gobierno debe evitar un conflicto que traerá consigo una probable, más que probable segura, perturbación de orden público. A atajar el mal excitábase al Gobierno y la exponíamos las soluciones que le eran lícitas. ¿Per qué no las ha adoptado?

Ha querido evitar el desorden tapando la boca a 3.1000 obreros que reclamaban su pan, y sólo ha conseguido agravar la cuestión.

El Gobierno tiene obligación de evitar un conflicto, pero para hacerlo no puede convertir al Estado en asilo, y además podía darse el caso de que los obreros del arsenal no se conformaran con ser asilados.

La protesta es unánime en todo Cádiz. La solución del Gobierno es rechazada.

enérgicamente, porque con ella se perjudican considerablemente los intereses de San Fernando, toda vez que de allí se saca a los obreros que forman la mayor parte de aquella población.

El Ayuntamiento en pleno hará dimisión para que la protesta adquiera mayores proporciones.

En las carreteras de la provincia y en las fábricas de Barcelona se dará trabajo a los obreros del arsenal de la Carraca, se les apartará de sus familias, se desharán sus hogares, se les someterá a un viaje, y a cambio de ello se les dará un pedazo de pan amargo, muy amargo, porque la distancia no les permitirá partir con los suyos.

Ya puede el Gobierno buscar otra solución, porque la que ha dado al conflicto ha servido para agravarlo.

Riña por amores.—Un muerto y varios heridos

Avila 29.—En el pueblo de Pedro Bernardo riñeron por cuestión de amores varios mozos, resultando heridos gravemente Luis Valdera y Jerónimo Sánchez, y muerto de un balazo Inocencio Rey.

Como presuntos autores de las heridas inferidas y de la muerte de Inocencio, han sido detenidos Felipe Segovia y Vicente Blázquez.

Se dice que el motivo de la riña fué el disputarse el amor de una joven Inocencio y Felipe.

Valdera fué herido al interponerse entre ambos.

Del juego al crimen

Pamplona.—En Asiain, pueblo cercano a esta capital, se ha descubierto un sangriento crimen.

Varios vecinos encontraron en un desmonte inmediato y al lado de un gran charco de sangre, el cadáver de José Goldares, de cuarenta y cinco años.

Se supone que el autor del delito sea José Lloidi.

El móvil del crimen se atribuye a una cuestión producida a consecuencia del juego.

El matador, que supe dominarse, esperó a la víctima en el campo, donde realizó el crimen.

El juzgado practica diligencias. El supuesto autor del delito niega toda participación.

Sin embargo, se han descubierto en sus ropas grandes manchas de sangre.

Los Humbert en Francia

Expansiones de Román Daurignac París 29.—Román rompió el silencio ya cerca de la Conserjería, cuando vino a pasar a una modistilla por el muelle.

A este propósito dijo a los agentes que le acompañaban:

«Estas muchachas de París son monjísimas. Las españolas también son muy guapas, pero se arreglan menca.»

Al entrar en la Conserjería, Román

Daurignac temió de nuevo la palabra y dijo:

—Estoy contentísimo de haber vuelto a París, pero quisiera haber venido en otras condiciones.

En la Conserjería

Cuando las mujeres atravessaban el patio del Depósito, el jefe de la Seguridad, monsieur Hamard, se ofreció galantemente a cubrir con el paraguas a María Daurignac, la cual le replicó:

—No se moleste usted. No me asusta la lluvia.

—Ya en el Registro, quitóse a los prisioneros todos aquellos objetos que pudieran servirle en el caso de que intentaran suicidarse.

A las nueve y media las mujeres de la familia Humbert pidieron que se les sirviera algún alimento, y se les llevaron tazas de café con leche.

Precauciones

La consigna en el Palacio de Justicia es severísima como nunca.

La guardia, que habitualmente se compone de treinta municipales, ha sido reforzada con otros veinte.

Se ha duplicado el número de centinelas.

Se ha prohibido pasar por la acera de la Conserjería.

Los guardias impiden detenerse en el patio del Depósito.

Los jueces instructores

Los jueces de instrucción M. Leydet y M. André llegaron al Palacio de Justicia a las diez y media y celebraron una larga conferencia.

La madre de Federico Humbert Esta mañana se presentó en la Conserjería la señora madre de Federico Humbert pidiendo permiso para ver a los prisioneros.

Fué imposible concederle esta autorización hasta que lo consintiera el juez.

Almuerzo

A las once llevaron, del buffet del Palacio de Justicia, el almuerzo a los presos.

La abuela y la nieta

La señora madre de Federico Humbert pasó toda la mañana en el Palacio de Justicia, hasta que obtuvo la libertad de Eva, cuyo estado de salud es tan delicado que exigirá llevarla hoy mismo a descansar una temporada en el campo, cerca de París, en casa de unos amigos.

La identificación

Después de ser puesta Eva en libertad, el juez sometió a todos los presos a un interrogatorio para la identificación.

Sin abogado

Ninguno de los detenidos ha nombrado todavía abogado, cosa necesaria aquí, según la ley, para comenzar los interrogatorios.

Las celdas

Federico, Román y Emilio ocupan celdas cuyas rejas dan al patio del Depósito. Las de Teresa y María están en el sótano, al lado del Sena.

IDEA ORIGINAL

La prensa de Londres, ya tan rica en periódicos de toda especie, está a punto de enriquecerse con otro, cuyo sólo título indica ya a las claras que ha de diferir muchísimo de todos los demás: el Diario de los neurasténicos.

En una circular que han repartido profusamente por todos los barrios de la gran ciudad, el director y los redactores del nuevo periódico anuncian su próxima aparición y revelan las tendencias que va a tener.

Se dice de la neurastenia que es «la hija de la civilización» porque si bien sus raíces se pierden en la noche de los tiempos, (está comprobado que nuestra mamá Eva tuvo sus puntos y cellares de neurasténica), es durante los últimos 25 años cuando más estragos ha causado entre la gente enclenque y de meraguadas entendederas. El vapor, el telégrafo, la electricidad, el automovilismo y el ciclismo, amén de los demás inventos modernísimos, parece que son un verdadero veneno para el flaco espíritu humano.

Los nuevos descubrimientos han hecho del hombre un pobre viajero continuamente zarandeado a través del tiempo y del espacio por medio de una máquina de alta presión.

Pues bien, ofrecer a esas almas desdichadas, anhelantes de reposo, un poco de tranquilidad y sosiego, tal es el principal objeto que se propone el redactor del Diario de los neurasténicos.

No se crea, sin embargo, que su propósito sea crear únicamente unas páginas de amena lectura, pues esto no realizaría ninguna adelanto. Quieren una verdadera gaceta que de cuenta de cuanto ocurre en el mundo y en la ciudad, en el campo de la política y del arte, con telegramas y gacetas, artículos de fondo y crónicas de teatros y de exposiciones de pinturas.

Lo que distinguirá al nuevo colega de todos los demás y le dará carácter propio, es que todas las noticias, aun las más espeluznantes, estarán redactadas de modo que no sobreexitan los nervios, ya harto vibrantes, de los lectores.

No se trata, en suma, más que de una cuestión de forma; pero ya se sabe que la forma es, en muchas ocasiones, tan importante como el fondo.

En el prospecto-circular que se ha repartido, se empleará en el curioso y nunca bien ponderado periódico:

«Descarilamiento.—Esta mañana, a las ocho, la máquina del tren número 276, que parte de la estación Victoria para Elimburgo, al llegar al kilómetro 114, cerca de Knox, vivió algunas vacas que pacían en un prado, y presa de un deseo irresistible de darles una broma un tanto pesada, salióse súbitamente de los carriles y se precipitó hacia el prado. Las vacas, asustadas, se dispersaron a toda prisa, pero de un modo tan grotesco que los viajeros fueron acometidos

de un verdadero acceso de risa. Se dice que unos veinte murieron de tanto reír.

«La máquina sufrió algunos desperfectos, pero han de compensar nuestros lectores que bien merecido se tiene el mal recibido. Así aprenderá a ser más formal y a no loquear por el camino.»

«Suicidio.—Ayer tarde una distinguida señora, que desde mucho tiempo antes deseaba caer de lo alto del campanario de San Pablo, pudo realizar felizmente su deseo. Una vez conseguido éste, quedó inmóvil.»

«Hurto.—Anoche unos ladrones desconocidos penetraron, mediante un escape, en el despacho del banquero señor X... y se apoderaron de todo el metalé y títulos que hallaron a mano y que representaban un valor de más de medio millón de libras, una verdadera fortuna. El banquero ha quedado arruinado por completo. El continuo ajetero de los negocios, las cavilaciones propias de su oficio hablan quebrantado algo su robustísima salud. Hallándose actualmente libre de todo cuidado, podrá fácilmente recuperar en breve tiempo la salud perdida. Ahora es cuestión de recordar el refrán: «No hay mal que por bien no venga.»

Redactado siguiendo el criterio que pueden haber apreciado los lectores de LA PUBLICIDAD, es indudable que el nuevo periódico podrá caer en manos de la persona más delicada, sin temer a que experimente ninguna emoción penosa.

El pensamiento de los periodistas londinenses no puede ser más humanitario, y aun cuando algo grotesco precisa aplaudirlo.

MARCO POLO.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana

Día 2.—San Isidoro, obispo y mártir. Toma de Granada.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve.

En la Real Capilla se tremola la bandera de los Reyes católicos, y después misa solemne y sermón.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y las Capuchinas. Novena en Sta. Paula y la Magdalena a Ntra. Sra. de Belén.

En los Hospitalicos, a las seis, el trinario, a la oración.

Novena al Niño Jesús en la iglesia de Jesuitas. En Santa Paula a Nuestra Señora de Belén, a las cuatro.

La misma novena en San Antón y la Magdalena a las cinco.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho y media; en las demás iglesias, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Candelaria, iglesia de la Magdalena.

SECCION DE ANUNCIOS

SERVICIOS DE CORREOS

Table with 2 columns: Destinations (e.g., Almería, Granada) and times. Includes 'SALIDAS' and 'LLEGADAS' sections.

Table with 2 columns: Destinations (e.g., Almería, Granada) and times. Includes 'SERVICIOS' section.

Valores declarados y objetos asegurados, de 11 a 13 y de 15 a 17; los días festivos solo de 11 a 13. Certificados, cartas impresos, medicamentos y muestras, de 13 a 15, y de 19 a 20-30 solo cartas y medicamentos.

BOLETIN COMERCIAL

Table with 2 columns: Commodities (e.g., Wheat, Oil) and prices. Includes 'Precios del día anterior' and 'Materiales públicos'.

Milagrosos confites antivenéreos

Advertisement for 'Roeb Antisifilítico' and 'Inyección Vegetal COSTANZI'. Includes a portrait of a man and text describing the medicine's benefits for venereal diseases.

Litografía Jerezana

Advertisement for 'Litografía Jerezana' featuring 'GRANDES TALLERES A VAPOR' and 'Papeles gruesos en rollos'. Includes contact information for VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4.

Advertisement for 'SANDALO PIZA' (Santalum album) for medicinal purposes. Includes an illustration of a person and text describing its uses for various ailments.

Advertisement for 'ABONOS' (Fertilizers) from 'FABRICA EN BADALONA'. Lists various types of fertilizers and their benefits for agriculture.

Advertisement for 'SAGRADA FAMILIA' (Holy Family) pills. Describes the product as a 'Fábrica de aceite' and provides details about its efficacy.

Large advertisement for 'Comrad' and 'TENASITINE' (cement). Includes an illustration of a cement bag and text describing the products' quality and uses.

Advertisement for 'LA ACTIVIDAD' (The Activity) center. Promotes a 'Centro consultivo de Hacienda' and 'AGENCIA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA'.

Advertisement for 'LA CASA MATÍAS LÓPEZ' (The House of Matías López). Promotes various products and services, including 'Pildoras y Pastillas Azoadas' and 'SAGRADA FAMILIA'.